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Teksti ja kuvat: Marketta Harinen

Vanha valtuusto koolla viimeisen kerran

Edunvalvonnan 
menettelytavoista 
keskusteltiin 
kiivaasti
■	Viimeistä kertaa koolla ollut TEKin vanha valtuusto tuuletti 
lähtönsä kunniaksi kunnolla. Teknologiateollisuuden työehtoso-
pimuksen hyväksymiseen liittyvistä menettelytavoista käytiin kii-
vasta ja osin vahvoilla tunteilla ladattua keskustelua. Aiheesta 
jätettiin kaksi aloitetta.
 Valtuutettujen mielestä työmarkkinaedunvalvontaan ja kent-
tätyöhön pitäisi jatkossa panostaa nykyistä enemmän. Myös lii-
ton sääntöihin ja menettelytapoihin kaivattiin täsmennystä.

Tavallisesti TEKin val-
tuuston kevätkokouk-
sissa tyydytään rau-
hallisesti kertaamaan 

vanhaa, sillä sääntöjen mukaan 
kokouksessa käsitellään muun 
muassa edellisen vuoden vuo-
sikertomus ja talous. Nyt viime 
vuoden asiat ja hallituksen eri-
laiset tiedonannot kuitattiin poik-
keuksellisen niukasti ja vikkelästi, 
sillä valtuutetut olivat varautuneet 
keskustelemaan aivan muusta.

Teknologiateollisuuden so-
vintolautakunnan esityksen hy-
väksymiseen liittyvät kokoukset 
ovat aiheuttaneet runsaasti jäl-
kipuintia, niin myös TEKin val-
tuustossa. Moni valtuustossa is-
tuva Ylempien Toimihenkilöiden 
Neuvottelujärjestö YTN:n nykyi-
nen tai entinen luottamusmies 
oli suivaantunut, kun TEKin 
hallitus kannatti YTN:n halli-
tuksessa sopimuksen hyväksymis-
tä, vaikka TEKin yksityisen sek-
torin valiokunta oli ollut niu-
kasti sen hylkäämisen kannalla. 

Niinpä hallitus sai vastaansa ryö-
pyn kritiikkiä, jota tarjosivat eri-
tyisesti Insinöörityön, Vihreiden 
ja Kokoomuksen valtuutetut.

Insinöörityön valtuutettu, 
TEKin yksityisen sektorin valio-
kunnan puheenjohtaja ja myös 
TEKin hallituksen puheenjoh-
tajaehdokkaaksi Insinöörityön 
vaaliohjelmassa asetettu Kaisa 
Juva kuvasi olevansa tyrmistynyt 
TEKin hallituksen päätöksestä 
hyväksyä sovintoesitys heti kät-
telyssä. Lakkovalmius oli hänen 
mukaansa olemassa ja vaikka val-
mistelutyötä olisi ollut vielä edes-
sä, Juvan mielestä se tie olisi kan-
nattanut valita. Hän ei epäillyt 
hetkeäkään, etteikö sopimus olisi 
nyt parempi.

–  Pitää miettiä, miten TEK oli-
si aito työmarkkinajärjestö ja mitä 
uudistuksia se vaatii.

Juvan käsityksen mukaan 
TEKin hallitus on äärettömän 
helposti manipuloitavissa. Hän 
harmitteli, ettei ymmärtänyt vaa-
tia päästä osallistumaan hallituk-

sen kokoukseen, jotta olisi voinut 
kertoa itse yksityisen sektorin va-
liokunnan kannan.

Insinöörityön valtuutettu ja 
Rautaruukin Raahen terästeh-
taan YTN:n luottamusmies 
Jaakko Savola muistutti, että tek-
nologiateollisuuden neuvottelu-
kierroksella ei perätty etuja, vaan 
oikeutta.

–  Halusimme vain niitä samoja 
oikeuksia, joita jo muilla henkilös-
töryhmillä on. Jos tingimme niis-
tä, emme itsekään pidä itseämme 
yhtä arvokkaina kuin muita. Nyt 
olisi ollut tilaisuus kerralla ulosmi-
tata tavoitteitamme. Pelkkä lakko-
varoitus olisi varmasti tuonut lisää, 
Savola sanoi.

Savola huomautti myös, ettei 
TEKin sääntöjen noudattami-
nen riitä, vaan pitää toimia tavoit-
teiden mukaan. – Luottamus on 
mennyt, kun meidän oma halli-
tuksemme menee tekemään täl-
laisen päätöksen.

Insinöörityön valtuustoryhmä 
jättikin aloitteen, jossa se esit-

tää TEKin hallinto-ohjesäännön 
sekä valiokuntien ja hallituksen 
päätöksentekoa selkeytettäväksi 
työehtosopimusneuvottelun kai-
kissa vaiheissa. Vastausta odote-
taan jo nykyiseltä hallitukselta. 
Hallitus vaihtuu syksyllä uuden 
valtuuston myötä.

Vihreiden valtuutettu ja GE 
Health Care Finlandin YTN-luot-
tamusmies Pia Talja tiukkasi val-
tuustolle jättämässään aloitteessa 
ja käyttämässään puheenvuoros-
sa sääntöjen, menettelytapojen ja 
pöytäkirjojen perään.

–  Diplomi-insinöörit myy-
tiin halvalla. Oli tyrmistyttävää 
kuulla TEKin hallituksen kan-
ta. Erehdytettiinkö hallitusta te-
kemään tällainen päätös? Tekikö 
hallitus päätöksen täyttä ymmär-
rystä vailla? Taustaryhmän yli kä-
veleminen on paha juttu, heillä 
olisi pitänyt olla oikeus tulla kuul-
luiksi. Tämä oli rumaa kompu-
rointia, Talja sanoi.

Kokoomuksen ryhmän valtuu-
tettu ja hallituksen jäsen Timo 
Nyman näki myös päätökseen joh-
taneissa menettelytavoissa harmi-
teltavaa. Hänen mielestään olisi 
ollut kohtuullista muistuttaa hal-
lituksen sunnuntain puhelinko-
kouksessa, että yksityisen sektorin 
valiokunnan päätöstä pitäisi nou-
dattaa, ellei ole perusteltua syy-
tä jättää sitä noudattamatta. Hän 
ihmetteli, että yksityisen sektorin 
valiokunnan lopullista päätöstä 

Insinöörityön valtuutettu Jaakko 
Savola ilmoitti menettäneensä 
luottamuksensa TEKin hallituk-
seen. Valtuuston enemmistöllä 
luottamus kuitenkin säilyi, 
puheenjohtaja Gunnar Graeffe 
tulkitsi.
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ei saatu hallituksen tiedoksi eikä 
hallitus myöskään kuullut järjes-
töyksikön näkemyksiä lakkoval-
miudesta.

Saman ryhmän Lotta Forssell 
huomautti, että TEKin sään-
nöt eivät määrittele esimerkik-
si TEKin hallituksen ja YTN:n 
alakohtaisten taustaryhmien 
suhdetta. Forssell jätti pöytäkir-
jaan liitettäväksi kirjelmän, jos-
sa Kokoomuksen valtuustoryhmä 
ilmoittaa ryhtyvänsä välittömiin 
toimenpiteisiin TEKin hallituk-
sessa järjestön hallinto-ohjesään-
nön päivittämiseksi ja täsmentä-
miseksi.

Sääntöjen ja jäsenistön 
etujen mukainen päätös
Toiminnanjohtaja Heikki Kauppi 
selosti valtuustolle teknologiateol-
lisuuden sopimusesityksen hyväk-
symisen taustoja. Sääntöjen mu-
kaisesti meneteltiin, siitä ei ollut 
epäilystäkään. Toimittiinko jäse-
nistön etujen mukaisesti? Se on 
arvokysymys, johon TEKin hal-
litus otti kantaa hyväksymällä so-

vintoesityksen omalta osaltaan, 
Kauppi huomautti.

–  TEKillä oli kaksi vaihtoeh-
toa, lakko tai sopimus. Puhumalla 
sopimukseen ei enää olisi saatu li-
sää. Toisaalta työtaistelun kestoon 
ja tulokseen liittyy epävarmuus-
tekijöitä, ja kun sovintoesitys oli 
kohtalainen edistysaskel, päädyt-
tiin sopimuksen hyväksymisen 
kannalle.

–  Oli merkittävä saavutus, että 
ylityökorvausten maksaminen työ-
aikalain mukaisina kirjattiin työ-
ehtosopimukseen. Nykyisellään 
vain neljännes YTN:n jäsenistä 
saa työaikalain mukaiset korvauk-
set. Ratkaisulautakunnan perusta-
minen poistaa nykyisen umpiku-
jan, jossa vapaa-aikana matkusta-
misen korvaamisesta sovitaan pe-
riaatteessa paikallisesti, mutta käy-
tännössä sopimuksia ei synny.

Kauppi kertoi hallituksen arvan-
neen, että sopimuksen hyväksymi-
nen tulee herättämään jälkipuhei-
ta, koska työtaisteluvalmius oli ar-
vioitu kohtuullisen hyväksi.

Sopimuksen hyväksymistä puol-

tava TEKin hallituksen päätös syn-
tyi äänestyksen jälkeen. Vain kaksi 
hallituksen jäsentä oli sitä mieltä, 
että esitys oli hylättävä.

Hallituksen toisessa äänestyk-
sessä otettiin kantaa siihen, miten 
menetellään, jos TEK jää vähem-
mistöön YTN:n hallituksessa asi-
asta päätettäessä. Seitsemän hal-
lituksen jäsentä oli valmis pitäy-
tymään YTN:n yhteisessä linjas-
sa. Viisi jäsentä halusi TEKin ir-
rottautuvan työtaistelusta, vaikka 
muut lakkoon menisivätkin. TEK 
ei siis olisi käyttänyt oikeuttaan ir-
rottautua mahdollisesta YTN:n 
yhteisestä työtaistelusta.

Hallitus sai sovintoesityksen 
käyttöönsä yli vuorokauden en-
nen kokoustaan, joten sillä oli 
Kaupin mielestä riittävästi tutus-
tumisaikaa.

Hallituksen puheenjohtaja 
Markku Markkula totesi, että pro-
sessista on varmasti paljon opitta-
vaa. Hallituksen olisi esimerkiksi 
ollut hyvä saada yksityisen sekto-
rin valiokunnalta enemmän näke-
myksiä tietoonsa – myös kirjallises-

ti. Sinänsä Markkula piti hallituk-
sen kokousta hyvänä ja keskustele-
vana ja päätöstä oikeana.

DIAndran valtuutettu Kaj G. 
Backas ja Kokoomuksen valtuu-
tettu Alari Kujala huomauttivat, 
että näin tärkeässä asiassa halli-
tuksen olisi pitänyt olla kunnol-
la koolla eikä tyytyä puhelinko-
koukseen.

Backaksen mielestä ei riitä, että 
sovintolautakunnan sopimusteks-
tin oli hallituksen ja yksityisen sek-
torin valiokunnan tiedossa, vaan 
sen olisi pitänyt olla avoimesti jä-
senistön nähtävänä ennen sen hy-
väksymistä. – Ei salaista sopimus-
ta voi hyväksyä. Kyllä kentän täytyy 
tietää, Backas antoi ohjeeksi seu-
raavaa kierrosta varten.

Hallituksen jäsenet Nuorten 
TEKiläisten Jyrki Noponen ja 
Yhtenäisyys ja Teekkarihengen 
Veli-Pekka Nurmi pitivät teh-
tyä hallituksen päätöstä oikeana. 
Menettelytapoihinkaan ei heillä 
ollut huomauttamista. – Tyylistä 
ei pääse moittimaan. Se oli hyvää 
ja vastuuntuntoista edunvalvonta-
työtä, Nurmi totesi.

Noponen huomautti lisäksi, että 
➤

Insinöörityön Petri Jantunen (oikealla) ja Martti Annanmäki sekä Kokoomuksen Jussi Koskinen kuunteli-
vat keskustelua vakavina. Myös Jantunen hämmästeli ja pahoitteli teknologiateollisuuden ylempien työehto-
sopimuksen hyväksymiseen liittyviä menettelytapoja.
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edunvalvonta ei ole ollut TEKin 
valtuuston prioriteeteissä sellaises-
sa asemassa kuin pitäisi. Siinä syy 
syntyneeseen tilanteeseen.

–  Edunvalvontaa ei voida pai-
naa taka-alalle. Se pitää nostaa 
prioriteettilistalle oikealle kor-
keudelle. Nyt täytyy laittaa omat 
pasmat kuntoon, Noponen sa-
noi. Keskustelun päätteeksi val-
tuuston puheenjohtajana toimi-
nut Gunnar Graeffe (Kesk.) tul-
kitsi, että hallitus ja toiminnanjoh-
taja nauttivat edelleen valtuuston 
luottamusta. Vastaväitteitä ei salis-
ta kuulunut.

Työmarkkinaedunvalvontaan
panostaminen tuli selkeästi esille 
myös ensi vuoden toimintasuun-
nitelman lähetekeskustelussa. 
Insinöörityön Martti Annanmäen 
ja Kokoomuksen Timo Nymanin 
ja Petri Oravan puheenvuoroissa 
haluttiin tukea kenttä- ja järjestö-
toimintaan sekä luottamusmies-
ten aseman vahvistamiseen pää-
töksenteon selkeyttämisen ohella. 
Lotta Forssell toivoi lisäksi, että 
opiskelijatoimintaan kehiteltäi-
siin uusia toimintamuotoja.

Yhtenäisyys ja Teekkarihenki 
-ryhmän Petri Takala halusi stra-
tegiatyön saattamista loppuun, pe-
lisääntöjen selkeyttämistä ja edel-
leen vahvaa ammatillis-aatteellis-
ta panostusta.

RILin jäsenet 
alennuksella TEKiin
TEK ja Suomen Rakennus-
insinöörien Liitto RIL ovat neuvo-
telleet yhteistyösopimuksen, jon-
ka mukaan TEKissä jäsenkelpoi-
set rilliläiset voisivat liittyä myös 
TEKin henkilöjäseniksi alenne-
tulla jäsenmaksulla. TEK hoitaa 
rakennusalan työmarkkinaedun-
valvonnan ja -neuvottelutoimin-
nan. RIL vastaa edelleen raken-
nusalan organisaationa alan am-
matillis-aatteellisista asioista.

Yhteistyösopimuksen toteutta-
miseksi valtuusto hyväksyi sääntö-
muutoksen, jolla mahdollistettiin 
erisuuruiset jäsenmaksut erilaisil-
le TEKin ryhmille.

RILin kautta TEKiin kuuluvi-

en jäsenmaksuksi päätettiin 145 
euroa. Tähän jäsenmaksuun ei si-
sälly IAET-kassan jäsenyyttä, mut-
ta kylläkin Tekniikka&Talous-leh-
den tilaus. Sopimuksen toimeen-
panosta tiedotetaan jäsenille ke-
vään kuluessa.

Tekniikan kandidaatit hyväksy-
tään jatkossa liiton jäseniksi. Näin 
tutkinnonuudistus otettiin huomi-
oon TEKin säännöissä.

Valtuusto hyväksyi myös koko 
joukon pieniä sääntömuutoksia, 
jotka liittyivät valtuuston työsken-
telyyn ja vaaleihin.

Valtuusto sai yhden kirjallisen 
kysymyksen heti vastatakseen. 
Kaisa Juva kysyi toimiston työn te-
kemisen ilmapiiristä ja työehdois-
ta. Heikki Kauppi kertoi tehdystä 
työilmapiirikartoituksesta ja pää-
töksestä palkata toimistoon koko-
päiväinen henkilöstöasioista vas-
taava asiamies.

Toimiston henkilökunnan 
vaihtuvuus on ollut viime vuosi-
na noin neljä prosenttia. 

Yliopistojen 
palkkausjärjestelmän 
uusiminen hiertää
TEKin Tampereen alueen val-
tuutetut jättivät viime syksynä 
aloitteen, jossa he ilmaisivat sy-
vän huolensa teknillisten korkea-
koulujen ja yliopistojen opettaja-
kunnan motivaatiosta. Nämä yli-
opistolaiset ovat usein TEKin jäse-
niä ja toimivat monenlaisissa teh-
tävissä opinahjoissaan: professorei-
na, opettajina, tutkijoina, labora-
torioinsinööreinä tai hallinnossa.

Aloitteessa esitetään, että TEK  
tarttuisi ripeästi ja pontevasti toi-
meen taatakseen motivaation tur-
vaavan palkkausjärjestelmän syn-
tymisen yliopistolaitokseen.

Hallituksen vastauksesta Hannu-
Matti Järvinen totesi, että tulossa 
oleva yliopistojen uusi palkkaus-
järjestelmä ei ole kovin onnistu-
nut. Teknillisiin korkeakoului-
hin ja yliopistoihin on vaikea saa-
da opettajia, kun palkkaus ei ole 
kilpailukykyinen yksityisen sekto-
rin kanssa.

Järvistä ei tyydyttänyt TEKin 

➤

hallituksen vastaus, jossa asian 
merkitys kyllä ymmärrettiin ja to-
dettiin, että TEKin ja AKAVAn 
tulisi vaikuttaa monin eri keinoin 
palkkausjärejstelmän uusimiseen, 
mutta jossa ei luvattu varautua toi-
menpideohjelman laatimiseen ja 
täytäntöönpanoon.

Asia palautettiin hallituksen 
valmisteltavaksi. Resursseja pitää 
löytyä myös tekkiläisten opettaji-
en edunvalvontaan.

Tampereen alueen valtuutet-
tujen abi-infoja koskevaan aloit-
teeseen vastattiin, että abi-infojen 
järjestelyissä yhteistyötä paikallis-
ten alueseurojen ja -yhdistysten 
kanssa on jo viritelty. Ylipäätään 
TEK toimii edelleen aktiivises-
ti välittääkseen nuorisolle oikeaa 
ja korrektia tietoa tekniikan alan 
ammateista.

Valtuutettu Martti Tiurin aloit-
teseen strategisen perustutkimuk-
sen ohjelmasta vastattiin valtuus-
ton antamalla julkilausumalla, 
jossa asetutaan kannattamaan val-
tion tiede- ja teknologianeuvos-
ton äskettäin tekemiä ehdotuk-
sia. Valtuuston julkilausuma on 
sivulla 16.

DIAndra-valtuustoryhmän 
aloitteessa esitettiin parannuksia 
valtuuston kokoustyöskentelyyn. 
Syksyisen aloitteen ehdotukset 
olivatkin heti toteutettavina, sil-
lä valtuuston kokous ääni-
tettiin, puheenvuorot pi-

dettiin puhujakorokkeelta ja jos 
valtuutetut tulivat tai poistuivat ni-
menhuudon jälkeen kokouksesta, 
heidän piti ilmoittaa asiasta koko-
uksen sihteerille. Kokouksen pu-
heenjohtajana toiminut Gunnar 
Graeffe jaksoikin vahtia valtuutet-
tuja kiitettävästi.

Tästä nimenomaisesta valtuus-
ton kokouksesta päätettiin tehdä 
pöytäkirjan liitteeksi vielä erilli-
nen keskustelupöytäkirja, jossa 
kaikki pidetyt puheenvuorot ovat 
kirjattuina. 

Satakunnan innovaa-
tioita ja immateriaali-
oikeuksia
Ennen varsinaista valtuuston ko-
kousta valtuutetut ja Satakunnan 
alueen jäsenet kokoontuivat yh-
teiseen seminaariin kuulemaan 
Satakuntalaisesta innovaatioym-
päristöstä. Seminaarin antiin pa-
lataan seuraavassa TEK-lehdessä. 

Valtuustolle esiteltiin myös Arto 
ja Kim Lahden Akateeminen tek-
nologiayrittäjyys ja immateriaali-
oikeudet -hankkeen loppuraport-
ti. He ovat selvittäneet TEKin 
kanssa yhteistyössä IPR-kysymys-
ten merkitystä teknologiayrityksil-
le. Tämän tutkimuksen tuloksiin 
palaamme TEK-lehdessä myö-
hemmin. ❏

Lotta Forssellin mukaan 
Kokoomuksen valtuusto-
ryhmä ryhtyy välittömäs-
ti toimiin TEKin hallituk-
sessa, jotta TEKin hallin-
to-ohjesääntö päivitettäi-
siin ja täsmennettäisiin. 
Ryhmä pitää tärkeänä, 
että hallitus noudattaa 
TEKin sääntöjen mää-
rittelemien valiokuntien 
tai muiden elinten yksi-
mielisiä päätöksiä TEKin 
hallinto-ohjesäännön, 
järjestön säännön ja yh-
distyslain mukaisesti.



14 TEK – tekniikan akateemiset 3/2005 15TEK – tekniikan akateemiset 3/2005

Yhdeksän aloitetta laidasta laitaan

■	Viimeistä kertaa koolla 
ollut valtuusto kunnostautui 
jättämällä peräti yhdeksän 
aloitetta hallitukselle pohdit-
tavaksi.
 Sekä Insinöörityön val-
tuus toryhmän että Vihreiden 
valtuustoryhmän aloitteissa 
palattiin edellisen viikon vaih-
teen tapahtumiin, jolloin 
teknologiateollisuuden 
ylempien toimihenkilöiden 
työehtosopimuksen sovin-
toesitykseen otettiin kantaa 
TEKin elimissä ja YTN:ssä.

Insinöörityö esittää, että 
TEKin hallinto-ohjesään-
töä sekä valiokuntien ja hal-
lituksen päätöksentekoa työ-

ehtosopimusneuvottelujen kaikis-
sa vaiheissa selkeytetään. Vastausta 
edellytetään jo nykyiseltä halli-
tukselta. Aloitteen esitellyt Kaisa 
Juva korosti, että Insinöörityö pi-
tää edelleen tärkeänä, että TEK 
kehittyisi oikeaksi edunvalvonta-
järjestöksi.

Vihreiden aloitteessa 
pyydetään selvitettä-
väksi toiminnanjohta-
ja Heikki Kaupin ja 

TEKin hallituksen toimet tekno-
logiateollisuuden sovintolauta-
kunnan esityksen hyväksymisen 
yhteydessä. Aloitteessa esitetään, 
että hallitus tutkii Kaupin toimet 
perusteelliseesti ja ryhtyy välittö-
mästi tarvittaviin toimiin Kaupin 
erottamiseksi, jos ilmenee, että 
hän on toiminut jäsenistön edun 
vastaisesti. Pia Taljan Vihreiden 

ryhmän puolesta allekirjoittamas-
sa aloitteessa esitetään myös, et-
tä hallitus harkitsee eroamistaan, 
mikäli se toteaa toimineensa epä-
pätevästi päättäessään puoltaa so-
vintolautakunnan sovintoesitys-
tä. Aloitteen suullisessa esittelyssä 
Talja kuitenkin totesi tarkoitukse-
na olevan vain avoimen keskuste-
lun herättäminen.

Insinöörityön valtuustoryh-
män Veikko Porran aloit-
teessa esitetään, että TEK 
ryhtyisi kehittämään glo-

balisaatiostrategiaa, jonka avul-
la voidaan vastata globaalin ta-
louden haasteisiin insinöörien 
työmarkkinoilla. Porran mieles-

tä on tärkeää kehittää TEKille 
omia uusia toimintamuotoja, joil-
la edunvalvonnan neuvotteluase-
maa vahvistetaan muuttuvilla työ-
markkinoilla.

Kokoomuksen valtuusto-
ryhmän mielestä TEK 
voisi lieventää työelä-
män ja eläkkeellä ole-

misen eroja. Ryhmän aloitteessa 
esitetään, että TEK valmistelisi 
sopimusmallin, josta tapauskoh-
taisesti voitaisiin poimia soveltu-
vat osat työnantajan ja eläkkeelle 
siirtyvän työntekijän väliseen pal-
velusopimukseen. Sopimuksen 
elementtejä voisivat olla muun 

Valtuutetut Martti Tiuri (vasemmalla) Yhtenäisyys ja Teekkarihengestä 
ja Veikko Porra Insinöörityöstä liikkuivat valtuustoaloitteissaan perin 
globaaleissa mietteissä. Porra esittää TEKin edunvalvontaan globaalia 
strategiaa, Tiuri taas toivoo yhteistyötä kansainvälisten insinöörijärjes-
töjen kanssa maailman hiilidioksidipäästöjen vähentämiseksi Suomen 
mallin mukaan. Kuvassa herrat ovat matkalla Poriin valtuuston kokouk-
seen.

Teksti ja kuva: Marketta Harinen ➤
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TEK tukee 
tiede- ja teknologianeuvoston 
ehdotusta ja neuvoston 
aseman vahvistamista

Valtuuston kokouksessa antamassaan julkilausumassa 

TEKin valtuusto antaa täyden tukensa tiede- ja teknologia-

neuvoston ehdotuksille.

TEK esittää, että maamme t&k-järjestelmän lähivuosien 

kehittämistoimet suunnataan valtion tiede- ja teknologia-

neuvoston hiljattain esittämien ehdotuksien linjausten mu-

kaisesti. Samalla vahvistetaan tiede- ja teknologianeuvoston 

ohjaavaa roolia kansallisessa järjestelmässä. Kansallisen tut-

kimusstrategian laatiminen ja toimintojen priorisointi ovat 

aivan erityisesti välttämättömiä toimia huippuyksiköiden 

ja riittävän suurten osaamiskeskittymien synnyttämiseksi 

Suomelle tärkeillä tieteen ja teknologian aloilla. 

Lisäksi on huolehdittava myös kokonaispanostuksen riit-

tävyydestä. Julkisen ja yksityisen t&k-panostuksen on kas-

vettava olennaisesti nykyiseltä tasoltaan. Mairittelevat sijoi-

tukset erilaisilla rankinglistoilla ovat viime vuosina turrut-

taneet suomalaisia vaaralliseen turvallisuudentunteeseen. 

Suomessa on tyytyväisinä esitelty tilastoja, joiden mukaan 

maassa käytetään noin 3,5 prosenttia bruttokansantuottees-

ta tutkimus- ja kehitystoimintaan.

BKT-osuuden suuruus johtuu Suomen yritysten painot-

tumisesta huipputekniikkaan. Sen sijaan perustutkimusta 

ja opetusta erityisesti teknillisissä tieteissä ei ole resurssoi-

tu riittävästi samalla kun opiskelijamääriä on kasvatettu. 

Suomen Akatemian selvityksen mukaan Suomi on teknilli-

sissä tieteissä pudonnut 16. sijalle OECD-maiden joukos-

sa. Resurssivajaus on korjattava kiireesti.

Suomi maailmantaloudessa -raportin suositus seitsemän 

prosentin vuotuisesta rahoituskasvusta on julkisen tutki-

mus- ja kehityspanostuksen minimiedellytys, jolla valta-

kunnallinen suotuisa kehitys voidaan turvata. Ehdotuksen 

mukaisilla toimilla Suomi edistää valtiona tehokkaimmin 

myös EU:n yhteisen Lissabonin strategian toteutumista.

Lisätietoja: www.minedu.fi/tiede_ja_teknologianeuvosto/

muassa molemminpuoliseen yh-
teydenpitoon, toimeksiantoihin 
ja vapaaehtoiseen yhteistyöhön 
liittyvät seikat. Aloitteen esitellyt 
Jouni J. Särkijärvi jätti esityksen 
liitteeksi valmiiksi muotoillun so-
pimusmallin.

Opiskelijat ja Nuoret 
TEKiläiset jättivät 
kaksi yhteistä aloi-
tetta. Toisessa esite-

tään, että jäsenpalautteen antami-
nen TEKin www-sivuilla tehtäi-
siin nykyistä helpommaksi ja että 
palautetta voisi antaa myös nimet-
tömänä ja osoitettuna pelkästään 
TEKin toimistolle. Henkilökunta 
ohjaisi palautteen ja idean sitä kä-
sittelevälle organisaatiolle.

Toisessa opiskelijoiden 
ja nuorten aloittees-
sa esitetään, että TEK 
järjestäisi jäsenille tai 

heidän joukkueilleen kilpailun 
sopivien teekkarihenkisten jäsen-
lahjojen löytämiseksi. Voittanutta 
ja muitakin sopivan hintaisia ja 
parhaita ideoita voitaisiin käyt-
tää muun muassa jäsenrekrytoin-
nissa tai maksullisina TEK-jäsen-
tuotteina.

Opiskelijoiden kol-
mannessa aloittees-
sa halutaan herät-
tää keskustelua, jos-

ko TEK voisi lähemmin ottaa osaa 
tekniikan uusien innovaatioiden 
kehittämiseen ja yrittäjyyden tu-
kemiseen takaamalla myönteisen 
Tekes-päätöksen saaneiden pk-
yritysten lainoja. Teekkari Pekka 
Ahon esittelyn mukaan monen 
hyvän innovaation toteuttamisen 
esteenä voi pk-yritykselle olla lai-
nan takauksen puute, sillä Tekes-
avustuksen saa vasta noin puo-
li vuotta jälkikäteen toteutuneita 
kuluja vastaan.

Yhtenäisyyden ja teekka-
rihengen valtuustoryh-
mä toivoo aloitteessaan, 
että TEK parantaisi ja 

kehittäisi eläkkeelle siirtyvien jä-
sentensä palveluja hankkimalla 
senioritalon. Senioritalo voisi tar-
jota mahdollisuuden jatkaa osaa-
misen hyödyntämistä tarjoamal-
la muun muassa toimistopalvelu-
ja ja erilaisia asuntopalveluja ak-
tiviteetteineen. TEKin seniorit 
voisivat toimia alueella yritys-
kummeina, koululaisten opinto-
ohjaajina ja muutenkin tekniikan 
lähettiläinä. Talon paikkakin on 
aloitteessa valmiiksi mietittynä: se 
sijoitettaisiin Espoon Suurpeltoon 
rakennettavaan uuteen, oppivaan 
kaupunginosaan.

Martti Tiurin val-
tuustoaloitteessa 
esitetään, että 
TEK ryhtyisi sel-

vittämään mahdollisuuksia toimia 
yhteistyössä eri maiden insinööri-
järjestöjen kanssa Suomen mallin 
myymiseksi eri maiden kansalaisil-
le ja poliittisille päättäjille maail-
man hiilidioksidipäästöjen vähen-
tämiseksi.

Tiurin mukaan Suomi sopii 
muille malliksi, sillä Suomi on 
parhaita maita muun muassa 
ympäristönsuojelussa ja kilpailu-
kyvyssä. Suomi on myös World 
Economic Forumin mukaan 
maailman johtava maa energiaeko-
indeksillä mitattuna. 

Tiuri muistuttaa lisäksi, että 
Suomessa kaukolämmön ja säh-
kön tuotanto on laajaa, bioener-
giaa on viidesosa energiasta, meil-
lä on kehitetty sähköä säästävät 
taajuusmuuttajat, säästötekniikan 
tutkimusta tuetaan ja vapaaeh-
toiset säästösopimukset ovat tuo-
neet merkittäviä säästöjä yrityk-
sissä ja kunnissa. Sitäpaitsi vii-
des ydinvoimala vähentää vuonna 
2010 Suomen hiilidioksidipäästö-
jä 10–15 prosenttia. Ydinvoimaa 
voitaisiin muuallakin ryhtyä kan-
nattamaan Suomen mallia seu-
raten. ❏

➤


